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ТЕМА:     «Древо жизни»
ЦЕЛЬ:   способствовать формированию информационной компетентности воспитанников в  процессе изучения родословной.                                                            

ЗАДАЧИ: 1.Обучающие: - закрепление знаний  по названиям основных родственников

                                              - научить составлять «древо жизни» семьи 

                  2. Развивающие:  - расширение кругозора

                                       - обогащение словаря

                                       - развитие памяти, внимания, логического и ассоциативного мышления

                                       - развитие сценических данных: театральные способности, пение

     3. Коррекционные: - преодоление стеснительности, застенчивости

     4. Воспитательные: - привитие родственных чувств

                                           - укрепление дружеских отношений между воспитанницами

                                           - сплочение детского и педагогического коллективов группы 

ОБОРУДОВАНИЕ: 

                  - ТЕХНИЧЕСКИЕ СРЕДСТВА: ноутбук, проектор, экран

                  - ОФОРМЛЕНИЕ: реквизиты крестьянской избы

                                                  плакаты по теме мероприятия

                  - КОСТЮМЫ

                  - МУЗЫКАЛЬНОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ 

ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: 

                 - Составление частушек про родственников 

                 - Изготовление декораций к мероприятию, карточек для игры

                 - Изготовление реквизитов крестьянской избы

                 - Подбор костюмов для  героев инсценировки «Вечерок»

                 - Репетиции частушек, инсценировки

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:

Матушка –  

Батюшка – 

Золовки –                                                ИНСЦЕНИРОВКА 

Невестка –                                               «ВЕЧЕРОК»

Дочки –   

Сынок – 

ХОД МЕРОПРИЯТИЯ:

1. ВСТУПИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ

1.1 Ведущий:      Зима на дворе, вечерок всё темней –

                       В избу пригласили мы званых гостей.

                       Изба эта нынче в группе №1:

                       Родню мы изучим, "древо жизни" взрастим.

1.2 Частушки 
Мы попробуем сейчас 

Разобраться в именах: 

Как в родне все назывались

Много лет тому назад.

2. Матушка - родная мама, 

Мачеха – неродна мать.

Папу тятей называли

Или батюшкой – во как!

3. Как жена покличет мужа:

«Эй, супруг, боярин, сам!»

Он в ответ: «Супруга, кушать!

Ставь, хозяйка, самовар!»

4. Мамин брат – он тебе дядя

Или крёстный- божаток.

Сестра мамы - это тётя,

Крёстная, божатка – вот.

5. Если нужен отец мужа, 

То ты свёкра позови.

Тёща с тестем – это просто

  Два родителя жены.

6. Коль брателко повенчался

И невестку в дом привел,

То она снохой у тяти
Будет жить не один год.

7. Раз у мужа братец есть – 

Это деверь – ему честь.

А сестра его – золовка – 

Для семьи – просто чертовка.

8. Свояками назывались 

Все мужья родных сестёр.

Брат жены, известно,– шурин
Вот про что наш разговор!                            

2. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

2.1 Игра «Раз, два, три – найди…»

Правила игры: выбирается водящий, который становится в центр круга. Остальные дети, держась за руки, водят хоровод со словами: «Раз, два, три – найди…». Водящему даётся задание найти нужного ему родственника. Например:  «Найди жену сына». Он должен определить, что это невестка. Если правильно, то «родственники» обнимаются, здороваясь друг с другом, и присаживаются. Если нет, то круг повторяется. И так, пока все дети не займут свои места (перед началом игры детям выбирают таблички с названиями родственников).

2.2 «Кто есть кто»

Ведущий – я рада вас всех приветствовать на заседании нашего клуба «Кроха». Частушки, пропетые вами, чётко обозначили одну из главных задач сегодняшнего мероприятия – мы с вами повторим и закрепим основные названия родственников. А ещё мы с вами взрастим «древо жизни»  большой крестьянской семьи. Почему  «древо» и почему  «жизни» я думаю,  вы мне ответите сами в конце нашей встречи.

Вопрос – что сегодня необычного вы видите? (ответы детей )

Ведущий – да, вы правы: мы сегодня с вами одна большая крестьянская семья. И кто в ней кто давайте повторим. На экране высвечиваются названия родственников с пояснением их родства между собой (см. приложение 1). Проводится опрос детей.

2.3 «Третий "лишний"»

На экране высвечиваются по три названия родственников. Необходимо установить связь между словами одного ряда и исключить "лишнее". (предварительно девочки обсуждают варианты ответов в командах). Например,

                    - матушка, мачеха, тятя

                    - брателко, божаток, божатка

                    - деверь, золовка, тёща

                    - шурин, деверь, свёкор

Итак, мы повторили названия основных родственников. А чтобы ещё лучше разобраться и ответить на мои вопросы предлагаю вам следующее задание.

2.4 «Древо жизни» крестьянской семьи

Ведущий: русский философ Флоренский говорил: «Перед каждым родом стоит заданная историческая задача, которую он призван решать. Призываю всех к активному познанию своего рода». А А.С. Пушкин считал: «Неуважение к предкам есть первый признак дикости и безнравственности» (высказывания высвечивается на экране).

Работа со словарём: давайте посмотрим, как объясняются  слова: поколение, род, потомки, предки по словарям В. Даля и Ожёгова С.И. (см. приложение 
2).Ведущий: Такое вот познание рода нашей крестьянской семьи я вам предлагаю сейчас и провести. 

Для облегчения работы договоримся представителей мужского пола обозначать -       , лиц женского пола -      , а представителей разных поколений разными цветами. 

Присутствующим раздаются листы бумаги с карандашами, чтобы они по ходу объяснения составляли «древо жизни» своей семьи.

Проходит творческая работа с детьми по составлению «древа жизни», то есть родословной крестьянской семьи.

Вопрос: теперь вы понимаете  выражение "своими корнями мой род уходит…", "корнями я происхожу…", "я родом…"? (ответы детей).

Воспитатель: Вот мы с вами и взрастили «древо жизни». А почему это «древо» и почему «жизни» надеюсь, вы мне теперь сами объясните (ответы детей). И я хочу, чтобы вы, девочки, почитали своих родителей, бабушек, дедушек – предков. И, когда станете мамами, смогли воспитать у своих детей, то есть будущего поколения, такое же уважительное отношение. Тогда «древо жизни» вашей семьи будет крепким и сильным.

3. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ 

3.1 «С отрадой, многим незнакомой,

Я вижу полное гумно,

Избу, покрытую соломой,

С резными ставнями окно…»   М.Ю.Лермонтов.  (голос из-за кулис)

3.2  ИНСЦЕНИРОВКА «ВЕЧЕРОК»  (см. приложение 3.)
ПРИЛОЖЕНИЕ 1.

Хозяин, супруг, отец, боярин, батько, сам – муж 

Хозяйка, супруга, самой – жена

Тятя, батюшка – отец

Матушка, маменька, мамушка, родительница – мать

Деда – дедушка

Баба – бабушка 

Отчим – неродной отец

Мачеха – неродная мать

Пасынок – неродной сын

Падчерица – неродная дочь

Божаток (крёстный ) – дядя

Божатка (крёстная) – тётя 

Шурин – брат жены 

Своячница – сестра жены

Зять – муж сестры и муж дочери

Свёкор – отец мужа

Свекровь – мать мужа

Тёща – мать жены 

Тесть – отец жены

Сноха и невестка – жена сына – для свёкра и для  свекрови

Брателко – брат

Деверь – брат мужа 

Золовка – сестра мужа 

Сват и сватья – родители снохи (невестки) и родители зятя

Свояк – муж сестры

Бобыль, бродяга, шатун – человек без семьи 

ПРИЛОЖЕНИЕ 2.

Предок - предшественник в семье, роде.

Потомок  м., потомица  ж. – чей-либо, 

          рожденный им или от него.

Поколение - родственники одной степени

        родства по отношению к их общему предку.

Род – ряд поколений, происходящих от одного

         предка, а также вообще поколение.

ПРИЛОЖЕНИЕ 3.

Матушка: Что-то похолодало. Хозяин, поди-ка дров наруби да печь затопи. Неровен час гости пожалуют, а изба не топлена. Да, ставеньки закрой вечереет.

Батюшка: Хорошо, матушка (одевает валенки, шапку-ушанку, уходит – слышится звук топора).
Стук в дверь.

Матушка: Как в воду глядела – гости на пороге.

Золовки: Добрый вечер, матушка! Рождество скоро – вот решили подарки вашим сватам приготовить.

Матушка: Проходите, для добрых людей ничего не жалко. Вот вам лампа, идите в дальнюю комнатку – вас там никто не увидит.

В это время батюшка возвращается с вязанкой дров, "топит" печь.

Матушка: В гости твои сёстры пожаловали, надобно ужин готовить (собирается мыть картошку).

Невестка: Всё, матушка и батюшка, избу прибрала, в сенях подмела. Ой, давайте я сама картошечку сварю - не утруждайтеся (моет, ставит варить в чугунке картошку).

Матушка: Вот, невестушка у меня нынче справная! (садится вязать). А где наша младшенькая?

Батюшка: Сейчас я её кликну. 

Слышен звонкий детский голос: «Сейчас, тятенька!» и забегает Алёнушка.

Батюшка: Большую снежную бабу нынче построили, доченька? (дочка рассказывает о прогулке). Давай погрейся да садись прописью заниматься.

Дочка Маня: Что-то нынче Бурёнка неспокойна. Пойди, тятя, погляди (приносит молоко в кувшине)

Батюшка: Видимо последний раз молочка попьём – отелится скоро наша кормилица (идёт в сарай).

 Матушка: Давай, невестушка, хлебушка испечём – тесто уже подошло (вместе месят тесто, ставят печь).

Дочка Маня: Ой, про масло-то я забыла! Пойду взбивать – это моя нынче работа.

Матушка проверяет, как пишет в прописях Алёнушка. Батюшка, придя из сарая, обтачивает игрушку для младшенькой. Услышав лай собаки, матушка выглядывает в окно и видит идущих к ним в дом сватов.

Матушка: Накрываем стол – гости на пороге.

Вошедшие сват и сватья приветствуют всех (они с собой принесли блины). Вся семья садится за стол и ужинает.

Примечание: в ходе инсценировки возможны импровизации.

